

美國硅谷市長聚首武漢話合作

雙谷“形似而神合”，具備良好合作基礎，要進一步共築友城交往之橋、產業共贏之橋、科技合作之橋、人才交流之橋，輪流舉辦科技合作論壇，互設研發機構，開展聯合辦學，深化全方位交流與合作。



■ 本報記者梅宗寶北京綜合報道

美國硅谷地區 11 位市長 6 月 23 日首次組團來到武漢，出席第十四屆華僑華人創業發展洽談會——“雙谷市長圓桌會議”，共同探討武漢光谷與美國硅谷的交流與合作。

“雙谷市長圓桌會議”由國務院僑辦、湖北省政府、武漢市政府主辦。國務院僑辦副主任莊榮文、副省長許克振出席會議，市長唐良智作主題發言。美國駐漢總領事李偉明出席會議。

“中國光谷”與“美國硅谷”優勢互補

“美國硅谷”位于舊金山以南 50 公里的聖塔克拉拉山谷，由 40 個大小不一的城鎮組成。Facebook、谷歌、蘋果、英特爾、甲骨文、惠普、思科等千所高科技公司總部均位于此。

據悉，這 11 位美國硅谷地區市長包括伯林格姆市市長邁克爾·布朗瑞格、門洛帕克市市長雷伊·穆勒、庫比蒂諾市市長吉爾伯特·王等，7 人第一次來到中國，10 人首次來到武漢。他們于 6 月 17 日到中國，在北京、上海停留後，第三站選擇武漢。

會議期間，11 位硅谷地區市長分別介紹各自城市地理位置及產業優勢。其中，庫比蒂諾市市長吉爾伯特·王表示，該市是硅谷的心臟，同時也是蘋果公司總部所在地。他認為，中美間合作向來密切，例如，蘋果手機在庫比蒂諾設計，但卻在中國生產，此次武漢行希望更多地了解武漢光谷，以備未來開展合作。

儘管旅途略有疲憊，門洛帕克市市長雷伊·穆勒一臉興奮：“門洛帕克是 Facebook 全球總部所在地，也是全美風投最青睞的地區之一，希望此次中國之行，能夠與中國公

司，尤其是創新型高科技公司建立聯繫。”

活動組織者美中硅谷協會會長王昉介紹，由于種種原因，此次活動籌辦三年才最終得以成行。王昉笑着說，他們一祇口袋揣着美國高科技企業落戶中國的計劃，另一祇口袋則空下來，預留給中國企業，他們希望在武漢光谷找到更多的合作機會。

據了解，光谷建立發展，借鑒了硅谷模式。2012 年 2 月，湖北省委書記李鴻忠訪問美國，開啟了“雙谷”合作的大門。2012 年 5 月，武漢市委書記阮成發率武漢代表團訪問了美國舊金山灣區，舉辦了中美“雙谷”合作懇談會，成了東湖高新區硅谷聯絡處和武漢經濟技術開發區北美招商辦事處，進一步加深“雙谷”的合作，加強中美雙方了解和互動。

美國硅谷是全球最重要的高科技產業基地，而武漢中國光谷則以光通信、激光、集成電路等產業馳名中外，“雙谷”均為兩國重要的高新技術與智力密集區，有着較強的互補性。近年來，這種合作在不斷加強，雙谷共簽約戰略合作項目 30 多個，協議投資額 25 億美元，涉及集成電路設計與制造、軟件服務、現代裝備制造、高技術服務等多個領域。目前，武漢市正在推動光谷地區的美國斯坦福研究院在光谷設分院。

據了解，預計 2016 年開通武漢到舊金山直航，將進一步推動中美雙方的友好交流與合作。美國領事館已決定于今年擴館，擴大在華中地區業務，尤其是簽證業務。

不管是硅谷還是光谷 創新才是生命

硅谷能夠創造出今日輝煌的關鍵原因，與其說是它導演了微電子

技術的每一次革命，不如說每一次技術革命帶來的產業風險，在這裏得到了最大程度的化解。

寬容失敗與崇尚回報是硅谷的核心文化。門洛帕克市市長雷伊·穆勒說，全球最大的社交網站“臉書”(Facebook)公司的全球總部就安家于此。他認為，對於硅谷來說，高科技是一個方面，而更重要的是其獨有的硅谷文化。

他說，硅谷比任何地方都寬容失敗，祇要你懂得吸取經驗，硅谷就歡迎你再次失敗和成功。祇有在這種環境下，才有源源不斷的創造力和想象力，也才有了 Facebook。“創新就需要創造力，而創造力來自于靈感，靈感來自于要學會從不同的角度看待世界。無論是硅谷還是光谷，目前要做到創新，最需要的是能夠找準問題所在，再尋找解決問題的各種方法。”

莫拉加市市長周敬波更看重城市的創業環境。他認為，政府對於企業更重要的是“少管”。在他看來，企業的發展是一種市場行為，而政府需要做的就是為他們提供寬鬆自由的環境，企業祇有在自由的環境下，才能競爭、發展、失敗、成功，這也才造就了硅谷的現在。他認為，不管是硅谷還是武漢的光谷，需要有技術的創新、管理的創新、文化的創新，這才是谷發展的動力。

在光谷 看見“硅谷心臟”

如果說常春藤大學為整個美國培養精英，斯坦福就在為硅谷源源不斷地輸送人才。因此，斯坦福也被稱作“硅谷心臟”。而來訪的市長們，對光谷的科教優勢充滿驚嘆。

山景城市市長克裏斯·克拉克說，城市擁有以谷歌公司為代表的眾多世界著名科技公司。在來之前知道武漢在光纖、電子通信方面非常屬

害。對於我們硅谷而言，它的成功是聚集了一系列的因素，其中包括它的地理位置，因為附近有眾多大學，所以帶來了源源不斷的人才。在得知武漢也是大學之城後，我覺得這也會為光谷未來的發展提供非常大的優勢。

海沃德市市長馬克·薩利納斯則說，武漢大學生人數眾多，這就是未來的希望值所在。東帕羅奧圖市副市長麗莎·高希爾認為，正如斯坦福對於硅谷，武漢眾多的大學和人才，將為光谷提供源源不斷的動力。

《雙谷宣言》提出 五大合作領域

武漢，一城江水半城山，是靈秀寶地；武漢，擁有 3500 年文明傳承，是人文盛地；武漢，素有“九省通衢”之稱，區位交通優越；武漢，是一座大學之城，創新資源豐富；武漢，工商興盛，發展迅速，潛力巨大。

伯林格姆市市長邁克爾·布朗瑞格認為，祇有城市成功了，才能更好地吸引人才，同時要為他們提供良好的保障，這樣才能留住人才。留住了人才，才能促進光谷的發展。

沿途看見武漢秀美的景色，摩根山市副市長瑪麗蓮·裏布思覺得，這是一個城市無法比擬的自然條件，武漢這座城市不斷發展，光谷會更快發展。

奧克利市市長布朗狄·泊說，聽到介紹，又沿途看到武漢的城市建設，感覺這是一個發展很快的城市。擁有如此多的人口，自己不可想象。布朗狄·泊看好武漢未來的發展，他覺得，武漢這座城市的發展，將為光谷發展提供最平坦的跑道。

武漢市長唐良智向 11 位硅谷市長宣傳推介武漢和光谷，並發布《雙谷宣言》，提出五大合作領域：加強人員交流與合作，建立科技人才

雙向流動長效機制，最大限度激活光谷和硅谷人才優勢；建立信息共享體制機制，搭建信息共享平臺，實現諮詢信息共享常態化，讓雙谷走得更近；大力創造國際合作環境，為對方園區企業項目落地提供政策、法規等全方位的支持和服務，打造更為寬鬆的合作環境；協同推進知識產權保護，以更大的努力做好知識產權保護工作，保護雙谷企業發明創造積極性；促進共同研究項目，積極鼓勵支持園區內高校、研究機構、企業選擇合適項目進行共同研究，並在知識產權轉化、科技成果市場化等方面給予協助。

莊榮文表示，光谷和硅谷都是兩國重要的高新技術和智力密集區，這些共同之處為“雙谷”合作奠定了良好基礎，相信“雙谷”市長圓桌會議將為雙方的交流帶來正能量。

許克振指出，希望推進“雙谷”高新技術企業的交流，共同實施一批具有示範作用的重點合作項目；完善合作機制，將“雙谷”市長圓桌會議形成長效機制，多方位打造合作平臺。

唐良智提出，雙谷“形似而神合”，具備良好合作基礎，要進一步共築友城交往之橋、產業共贏之橋、科技合作之橋、人才交流之橋，輪流舉辦科技合作論壇，互設研發機構，開展聯合辦學，深化全方位交流與合作。

伯林格姆市市長邁克爾·布朗瑞格等 11 位來自硅谷的市長分別發言，均表示要加強與武漢的全方位合作。

武漢市外僑辦、東湖高新區與美中硅谷協會代表簽署了合作交流協議。

根據協議，各方將定期、不定期在光谷和硅谷舉行交流，通過光谷和光谷兩地的投資、孵化、對接